

擦亮农业金字招牌 确保实现全面小康

——聚焦政府工作报告里的农情民生

5月9日,省十三届人大三次会议开幕,省长尹力作政府工作报告,对我省去年各项工作进行回顾,并安排部署今年我省重点工作。

报告指出,去年我省全面落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,圆满完成相关目标任务。2019年,全省地区生产总值46616亿元,增长7.5%,城乡居民人均可支配收入分别增长了8.8%和10%。

今年,面对前所未有的困难和挑战,我省将聚焦经济建设和民生保障,重点做好打赢脱贫攻坚战,突出农业“10+3”擦亮金字招牌,统筹推进城乡融合发展等十项重点工作,实现全省经济社会健康发展。

2019年工作回顾 全面建成小康社会取得决定性重大进展

2019年是决胜全面建成小康社会的关键之年。报告指出,去年

我省全力以赴打好三大攻坚战,开展落实“两不愁三保障”回头看大排查,扎实抓好问题整改,东西部扶贫协作、定点扶贫和省内外对口帮扶持续深化。50万人实现脱贫,31个县摘帽验收,藏区贫困县全部摘帽。

我省加快建设现代产业体系。农业方面,通过落实粮食安全责任,粮食总产量近350亿公斤,建成高标准农田395万亩。新创建国家现代农业产业园3个。川茶、川菜、川果、川药等经济作物总产值增长6.5%。出台了生猪保供和恢复生产系列措施。我省坚定不移推动改革创新,去年全省农村土地制度改革三项试点任务完成。

去年,通过深入实施乡村振兴战略,我省建成了1.6万个“美丽四川·宜居乡村”达标村,改造农村土坯房58万户、农村危房16万户、农村厕所118万户,41.4万个村集体经济组织完成清产核资,新增省级示范家庭农场815家,新认定省级

传统村落177个。在保障民生方面,去年,我省新建农村公路2.5万公里,所有建制村通达邮政快递,122个劳务大县设立了农民工服务中心,通过启动城市医联体、县域医共体建设试点,城乡居民医保制度加快完善。

2020年工作重点 打赢脱贫攻坚战确保实现全面建成小康社会

2020年,全省上下要迎难而上,共克时艰,确保打赢脱贫攻坚战,要尽锐出战、全力冲刺,努力破解疫情带来的新困难,确保剩余的7个县摘帽、300个村退出、20万人脱贫。确保实现全面建成小康社会目标任务。

坚决攻克最后的深度贫困堡垒,挂牌督战凉山州脱贫攻坚,6月

月底前全面完成易地扶贫搬迁建设、农村危房改造住房建设任务。对“两不愁三保障”回头看大排查发现问题逐项清零。巩固拓展脱贫攻坚成果,建立健全防止返贫监测和帮扶机制,深化拓展东西部扶贫协作、定点扶贫和省内外对口帮扶成果。做好脱贫攻坚普查,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,探索建立解决相对贫困长效机制。

着力构建现代产业体系,突出农业“10+3”擦亮金字招牌,抓好现代农业产业园建设,创建国家级2个,新增省级30个以上,带动市县建设300个以上。实施“川字号”农产品品牌建设。培育龙头企业、农民合作社、家庭农场、专业大户等新型经营主体。新建高标准农田380万亩,完善“五横六纵”引水补水生态水网。加快现代农业种业、

装备、烘干冷链物流等产业发展。推进天府农博园、省种质资源基因库等重点项目。落实粮食安全生产责任,压实“菜篮子”市长责任,确保全省粮食产量稳定,生猪生产恢复到常年水平。

今年我省将纵深推进重点领域改革,包括推进自然资源资产产权制度改革、农村集体产权制度改革、供销社综合改革。推动农村集体经营性建设用地依法入市。坚决把稳就业放在当前工作的突出位置,多渠道促进就业,开展职业技能培训和网络招聘活动,引导返乡农民工参加农业基础设施建设、到新型农业经营主体就业。

推进城乡融合发展方面,我省将推动“美丽四川·宜居乡村”建设,持续开展农村人居环境整治,探索以乡镇为基本单位开展全域

土地综合整治。实现农村户用卫生厕所普及率达85%,实施农村饮水安全巩固提升工程,加快新一轮农村电网升级改造和农村动力电全覆盖。落实支持县域经济发展政策,分类分区制定方案,培育一批经济强县。壮大农产品精深加工等特色产业,加强县域基础设施建设,促进城乡公共服务一体化,支持符合条件的县撤县设市、设区。通过深化户籍制度改革,推动农村转移人口市民化。民生方面,今年我省将新建农村公路1万公里,实施乡村客运“金通工程”,推进农村公路管理养护体制改革。(刘佳)

扶贫创新 FU PIN CHUANG XIN

乡城县: 用“小白菜”拓宽增收路

本报讯 近日,甘孜州乡城县青德镇黑达小村村民木朗格绒将地里采收的小白菜洗净捆好,准备第二天早上搭乘村里彭措的小车一同到20公里外的县农贸市场售卖。清洗干净的小白菜嫩绿无比,散发着诱人的清香。

位于大山脚下干热河谷地带的黑达小村土地资源有限,但全村种植小白菜已有十多年的历史。村里19户群众家家都有面积不等的小白菜基地。木朗格绒在村里算是种植面积较大的农户,每年靠着一亩小白菜地可收入9000元左右,种植面积少的农户最低收入也在1000元以上,小白菜在黑达小村已成为一项户户增收的产业。

“这几天正是收获的季节,在农贸市场里,一把本地小白菜可卖一块多,今天的两背筐小白菜估计可以卖500多元,自己一亩地里的菜预计15天就可以卖完。”木朗格绒介绍说,虽然辛苦点,但收入还算不错,每天卖菜回来还可以做些其他农活。

种植小白菜周期短、见效快,得益于好的气候条件,黑达小村的小白菜一般四十多天就可成熟。木朗格绒每年在青稞、小麦收割前都要种植两季小白菜,这已经成为他每年的固定流程。

黑达小村群众种植小白菜都不用农药化肥,只在撒种前施以农家肥,初期每天浇水,隔几天除草,在干热河谷地带,地里有了充足的水分,长出的小白菜特别鲜嫩,到了销售市场特别抢手,群众也从未为销路犯愁。

据村党支部书记土登介绍,尽管人均土地少,但现在黑达小村的小白菜种植面积已经达到了15亩左右,小白菜种植收入约有10万元。他表示,将动员群众继续扩大种植规模,增加收入。(何才华)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利 2020省两会特别报道

TU PIAN XIN WEN 图片新闻

书记直播 带货忙

5月11日,在泸州市龙马潭区顺江村的枇杷林内,第一书记夏彬翰通过手机直播平台向网友推销当地特色农产品。近年来,龙马潭区主动探索“直播电商”新模式,积极搭建农产品产销对接的高效渠道,第一书记纷纷化身主播,开启了直播带货模式,助力脱贫攻坚。

(杨尚威 袁戈瀚 摄影报道)



马金成:用辛勤汗水换取群众幸福生活



作为一名帮扶干部,他把贫困户当自家事,把贫困户当自家人,满怀激情投入脱贫攻坚工作中,真心实意帮助贫困户办实事、解难题;作为一名曾经的驻村“第一书记”,他密切联系群众,主动作为,当群众发展致富的“主心骨”,做服务群众的“贴心人”,当好群众致富道路上的“领路人”。他就是乐山市沐川县市场监管局派驻沐溪镇仁厚村的“第一书记”兼帮扶干部马金成。

艳阳高照,茶园吐翠,茶农欢笑。近日,位于仁厚村一枝春茶叶专业合作社的茶叶基地里,千亩茶园青翠欲滴,枝枝新芽嫩绿芳香。40余名茶农腰挎竹篮穿梭在茶田间,双手翻飞,欢快地采摘着新茶,绘就成一幅茶园吐翠、阡陌纵横的田园美景。

“茶产业是我们仁厚村群众增收致富的支柱产业,我们采取‘公司+合作社+基地+农户’的茶叶产业化经营路子,实行‘民主管理、自主经营、自负盈亏’的经营模式,解了茶农们‘销售’的后顾之忧。”马金成告诉笔者。每年到采茶旺季,全村最多时一天有300余人采茶,仅采茶一项就能帮助茶农增收1万余元。

“我家有2亩茶叶,今天我和儿媳、孙女都到这里来采茶,通过卖茶收入和务工工资两项加起来,年收入有2万多元。”仁厚村脱贫户骆定珍边采茶边笑着说。

这只是马金成帮扶仁厚村产业发展的一个缩影。驻村四年来,马金成先后争取资金80万元,帮助仁厚村郑家湾李子专业合作社发展李子种植216亩,动员贫困户

21户70人参与李子种植。同时,协助村“两委”规范管理茶叶、核桃、李子、梨子、柑橘等特色产业,种植梨子、柑橘和蔬菜等1300亩,种植茶叶2000余亩,涉及农户360户982人……一件件实事点亮了仁厚村百姓的幸福生活。

“我的土地进行了流转,老人在合作社上班,收入可观。几年前修了400多平方米的小洋房,还买了小车,家里家具齐全,现在又通公路、通天然气,条件和城里差不多了。”仁厚村9组村民张志文说起这几年的变化心里乐开了花。

“马书记经常来我们家走访,关心我们的生产生活和家庭收入情况,对我家老人的病情及子女读书的成绩也时常关心,同时还为我们发展养殖出点子、想办法,给我们加油鼓劲,我们非常感谢。”谈

起马金成,仁厚村3组村民郭洪满满怀感激。

据了解,在2017年至2019年间担任驻村“第一书记”的马金成,把群众脱贫当自家事,把贫困户当自家人,经常进村入户,与村民拉家常,了解村民生产生活情况。同时根据全村和贫困户实际情况,量身定制帮扶方案,协助村“两委”规划发展茶叶、李子、梨子等特色农业,探索村民增收致富新路。

“马书记来我们村以后,与我们村‘两委’共同商量谋划村上的发展,特别是产业发展和基础设施建设方面,积极协调争取项目,提供信息、技术等服务,为全村脱贫攻坚做了很多工作。”仁厚村村主任黄秀才表示。经过大家的共同努力,如今仁厚村基础设施明显改善,特色产业有了长足发展。

驻村四年来,仁厚村发生了可喜变化:干净的水泥路连通村组,千亩茶园青翠欲滴,枝枝新芽嫩绿芳香,香脆可口的李子已挂满枝头……仁厚村的每一条乡间小道上都留下马金成深深的足迹,每一寸土地上都有他辛勤的汗水,每一户村民都能叫出他的名字,马金成以满腔的热忱,赢得了村民的称赞。

“作为仁厚村曾经的‘第一书记’,如今的一名帮扶干部,这都是我的职责所在。现在看到全村产业发展起来了,基础设施有了很大的改善,老百姓的收入稳定增长,生活越过越好,我感到很欣慰。”马金成高兴地说,“接下来,我将一如既往地关心关注全村脱贫攻坚工作,在联系帮扶5户贫困户的同时,积极为全村实现乡村振兴献计出力。”(杨宝 翁成)



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920